

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes.. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . 23 id.

Número suelto. . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. . 1 peseta línea
En 3.ª id. . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquelas, co-
municados y reclamos, a pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

La política pontificia en Francia

Discurriendo acerca de las causas que hayan podido producir la retirada, temporal ó definitiva, del embajador francés cerca de la Santa Sede, Mr. Lefebvre de Behaine, el distinguidísimo cronista de *La Revue des Deux Mondes*, escribe las siguientes palabras:

“..... no damos ningun crédito á los motivos aducidos para explicar la licencia, y acaso la próxima remoción de Mr. Lefebvre de Behaine. Esos motivos son demasiado pueriles. La verdad es que, por primera y no probablemente por última vez, la política interior del Gobierno pesa sobre la política exterior y la hace desviar. Este es el aspecto grave de la cuestión. El Gobierno quiere poner prendas en manos de los radicales; la antipatía más viva que éstos experimentan, se la inspira la política que ha traído á la república tanto número de adheridos (*ralliés*). Nada les sorprende, subleva y aun espanta como ese movimiento de concentración y unión nacional al que el Papa, preciso es confesarlo, imprimió una marcha verdaderamente resuelta y marcada. Aquel día, sobre todo, le acusaron de inmiscuirse en nuestros asuntos, siendo así que no hacía, en suma, sino protestar contra la deplorable confusión que los partidos inconstitucionales pretendían tercamente prolongar, entre los suyos propios y los intereses religiosos. Esta política, que tanto honra á Leon XIII y que es la única capaz, de aquí en adelante, de servir de amparo á esos intereses religiosos en Francia, esa política á la cual colaboró Mr. Lefebvre de Behaine con toda su influencia, provoca el furor de los radicales. Los misterios de antes, aun los más mediocrementemente constituidos, aun los más deplorablemente abigarrados, no dejaron de favorecerla, y Mr. Lefebvre de Behaine les sirvió de leal intermediario en Roma. El actual gabinete la repudia. Los adheridos (*ralliés*) le espantan; teme ver comprometerse, por su inmixtion en la República, la pureza del “antiguo espíritu republicano”, y por poco les diría, como al Papa, que se metan en sus asuntos particulares; los públicos no les importan. El más ardiente deseo del gabinete estriba en mantener la division de los franceses en partidos irreductibles, porque los adheridos, si ganasen derecho de ciudadanía en la República, aportarían su ayuda á los moderados y el poder de los radicales disminuiría proporcionalmente.”

Hemos querido reproducir las palabras del escritor liberal y republicano, para que nuestros lectores vean, una vez más, cómo los enemigos resueltos de la Iglesia, han comprendido mejor que nó los que se llaman amigos de ella, la trascendencia y el alcance práctico de la política de Leon XIII, punto ya señalado por el propio Pontífice al deshacer los sofismas y apagar la rebeldía de los carlistas ó integristas transpirenaicos.

La política de Leon XIII navega entre dos escollos igualmente peligrosos. De una parte, los sectarios del anti-catolicismo, con ingratitud, que es lógica infernal, contestan al espíritu amplio, generoso y conciliador del Pontífice, aumentando las persecuciones y vejámenes contra la Iglesia. De otra, los católicos enamorados de su juicio particular, presos en las mallas de las pasiones de partido y á menudo inhabilitados por descomunal y ya rancia bobería, siguen tenazmente los antiguos derroteros, que siempre produjeron catástrofes, cual si la experiencia fuese letra muerta para ellos y cupiese andar hácia adelante llevando los ojos en la nuca. Y si hay católicos que, sacrificando personales convicciones y venciendo personales repugnancias, obedecen dóciles el suave freno de Roma, de los desafueros y violencias de los anti-católicos, sacan argumento los refractarios, para dirigir á los obedientes el cansado y vilísimo sofisma: á esos gobiernos os queréis adherir? esos poderes reconocéis? De suerte que sirve de alegato contra la política leontina la inanidad de sus resultados, debida exclusivamente, salvo las dificultades inherentes á la empresa, á la discolorada actitud de los católicos que pretenden saber más que el Papa.

Difícil sería pintar las amarguras que viene padeciendo el corazón de Leon XIII, sobre el cual descargan golpes, en brutal competencia, los sectarios del error y los malos servidores de la verdad. Humanamente hablando, la política de Leon XIII debía de haber naufragado hace tiempo; sin embargo, boga y boga en la barquilla de Pedro y llegará á seguro puerto.

Si le falta la resuelta cooperacion de los buenos, acredita la eficacia de dicha política el temor de los malos; algun día abrirán aquéllos sus ojos y borrarán con doblada energía, las faltas lamentables de la hora presente.

Sobre la Geografía de Fornés

Habiendo reproducido lo que el diario carlista de la localidad dijo acerca de ese libro, nos consideramos en el caso de insertar también una explicacion que de sus citadas manifestaciones ha dado el mismo periódico. Es la siguiente, tal como la hallamos en *El Liberal Navarro*:

«Tomamos de *La Lealtad Navarra*:

«Por el correo de ayer recibimos carta de un amigo queridísimo é ilustrado, en que nos manifiesta que en la gaceta dedicada por nosotros á la obra del Sr. Fornés, parece indicarse que defendemos la ortodoxia del libro que en su sentir contiene varios errores.»

A pesar del cuidado que en la confeccion de la citada gaceta pusimos, por la gravedad que el asunto entraña, sin duda que no fuimos suficientemente explícitos cuando ha merecido esa apreciacion de persona tan ilustrada, y bien merece la cosa que le dediquemos unas líneas más.

Nosotros no tenemos autoridad para juzgar el libro en el terreno religioso y declarar si es bueno ó malo; esa autoridad incumbe exclusivamente á la Iglesia docente; mientras no exista la condenacion debemos usar siempre de caridad, más recomendable en el caso presente en el que el autor asegura que antes de pu-

blicar su libro quiso que censores severísimos opusieran cuantos reparos les sugiriera su saber y su celo por la religion.

Hay más: tal vez á excitacion de lo que nosotros dijimos hace algun tiempo, la Excelentísima Diputacion trató del asunto y parece ser que en vista de las consultas hechas se convino en que era improdente la denuncia contra el libro; por otra parte el celoso director del Instituto, D. Victor Sainz de Robles, de cuya religiosidad no cabe dudar lo consiente y lo mismo sucede en otros colegios.

En vista de estos antecedentes y aunque en nuestro criterio hubiéramos estimado heterodoxas las ideas que el libro contiene, ¿debíamos decir que el libro era malo? no; ¿que era bueno? tampoco; lo correcto era lo que pretendimos hacer; suspender nuestro juicio.

Si quien tiene autoridad lo declara bueno, lo defenderemos, si malo lo combatiremos con todas nuestras fuerzas.

Creemos que esto es lo prudente. El libro no tiene censura eclesiástica y es de suponer que en breve la adquiriera y sepamos definitivamente á qué atenernos.»

Por lo referente al libro en cuestion, hoy nada diremos; pero la falta absoluta de autoridad que *La Lealtad Navarra* alega, nos ha hecho recordar que, hace algun tiempo, ese mismo periódico se consideró autorizado y competente para juzgar á otro diario de Pamplona en el terreno religioso y para calificarlo, como le calificó repetidamente, de liberal, sin que le detuviera el periódico carlista en sus juicios y calificaciones el hecho de publicarse el diario por él condenado, con censura eclesiástica.

Por lo visto el diario carlista tenía entonces facultades que ahora no tiene. ¿Será que le han sido retiradas por no hacer buen uso de ellas?

NOTICIA FALSA

De una carta de Roma que publicó *La Epoca*, tomamos las siguientes líneas, que desmienten una noticia circulada poco tiempo há por toda la prensa española:

“Ha causado en esta ciudad no poca sorpresa leer en los periódicos españoles “que el Papa sigue con gran interés la marcha de los acontecimientos de Africa; que el Gobierno del rey Humberto tiene la cortesía de comunicarle todos los despachos de aquella procedencia, aun antes de darlos á la publicidad; que Su Santidad, en cambio, apoya la política colonial del Gobierno, bendiciendo á los voluntarios nobles que marchan á la Eritrea, y que ha hecho importantes envíos de medicamentos y vinos para los misioneros y heridos, persiguiendo ahora el propósito de crear un Asilo para los huérfanos de los soldados indígenas que hayan perdido la vida en la actual campaña.”

Nada menos cierto que esto. Sólo es verdad que Su Santidad se ocupó de la colonia italiana en Africa para procurar á la misma la asistencia espiritual por medio de una Prefectura Apostólica, mas despues no se ha ocupado, ni intervenido, poco ni mucho, en la campaña politico-militar de Italia en aquella region.”

CRONICA RELIGIOSA

Se cree por los mejor informados en las vicisitudes de la masonería italiana que el sucesor de Lemmi en el *gran maestrazgo*, si así puede decirse, de la secta, será el médico Dr. Ballori, director de los hospitales de Roma.

Dícese que Su Santidad, en la reciente entrevista con el príncipe Alejandro, de Bulgaria, no sólo le negó la autorizacion que solicitaba para cambiar de religion,

sino que paternalmente le indicó las graves consecuencias que podrian resultar de la apostasia.

El primer Congreso Eucarístico italiano se reunirá en la ciudad de Orvieto; para él ya se hacen grandes preparativos y se admiten adhesiones.

Dice *L'Univers* que despues de la Pascua serán creados Cardenales Mons. Cretoni, Nuncio en Madrid; Mons. Agliardi, que lo es en Viena; Mons. Ferrata, en París, y Mons. Jacobini, en Lisboa.

Hállase en Sevilla el incansable propagandista de la Religion católica R. Padre Vaughan, hermano del Cardenal Arzobispo de Westminster.

Una vez que termine en esta ciudad sus trabajos de recaudacion para la capilla del Santísimo Sacramento que España costeará en la nueva catedral de aquella capital, se dedicará á colocar en la Peninsula 25.000 ejemplares de la Biblia.

La Sagrada Congregacion de Ritos ha publicado en las *Analecta Juris Pontificii* la decision por la cual los sacerdotes del clero secular pueden usar del Breviario y los rezos propios de las Ordenes religiosas, en cuyas casas se encuentran, y celebrar las misas de los santos de la Orden, pero sin usar del rito particular de la misma.

Se ha resuelto que los cristianos que en Oriente profesen diferentes ritos de la Iglesia católica deben bautizar á sus hijos segun el rito del padre.

La masonería y el judaismo

En la masonería los principales jefes ó gobernantes son judíos. Segun resulta de los datos publicados por miss Diana Vaughan, es difícil encontrar un judío que no sea mason; en cambio muchos son los masones que no son judíos. Basta la condicion de judío para poder penetrar en cualquier logia masónica; pero los masones que no son al mismo tiempo judíos no pueden entrar en las logias secretas israelitas, ni siquiera para visitarlas. En Italia se cuentan 109 logias de esta última clase (7 en la provincia romana, 10 en Nápoles, 9 en Sicilia, 16 en Toscana, 6 en la Emilia, 6 en las Marcas, 2 en Cerdeña, 3 en el Piamonte, 15 en Venecia, 4 en Liguria, etc., etc.), y así no es extraño que esta nacion se encuentre en una situacion tan crítica y reducida á la suma miseria. La prensa está vendida en su mayor parte al dinero judío; periódico hay que cobra 500 liras diarias á fin de defender los intereses de aquéllos que en el Calvario crucificaron al Hijo de Dios. ¿Que Dios confunda á esos enemigos suyos, enemigos, por consiguiente, nuestros!

El periódico alemán socialista *El Vorwaerts*, es uno de los que más han clamado por las ocho horas de trabajo, ni más ni menos, y ahora se ha descubierto que en su imprenta se hace trabajar á los cajistas catorce horas. ¿Hasta cuándo serán inocentes y no distinguirán á sus amigos y á sus enemigos los pobres obreros?

La Sagrada Congregacion de Ritos se ha reunido á fines del mes pasado para declarar heroicas las virtudes del célebre Vianney, párroco de Ars, en Francia.

Los más autorizados órganos de la prensa portuguesa publican artículos en defensa de las Hermanas de la Caridad que probablemente se encargarán de la mayoría de los hospitales en el reino vecino.

Guerra de Cuba

Encuentros

Al saber el general Marin que Máximo Gomez se hallaba en el ingenio «San Luis» dió las órdenes oportunas para que le estrecharan las columnas combinadas.

Siete escuadrones de caballería, al mando del coronel Ruiz, dieron alcance á los insurrectos en el ingenio «San Julian» y los arrojaron, arrojándose despues sobre la segunda linea insurrecta, y por último, sobre el grueso de los rebeldes.

La caballería dió cargas brillantísimas. Los insurrectos tuvieron 20 muertos, de ellos once de arma blanca, y muchos heridos, habiéndoles cogido armas y efectos.

Nosotros tuvimos dos heridos graves y dos leves. Los primeros un teniente y un sargento del escuadron de Camajuani.

La columna Cornell persiguió á los insurrectos.

—En las inmediaciones de Candelaria, provincia de Pinar del Rio, batió la columna de Ahumada á una partida insurrecta, á la que puso en dispersion, haciendo veinte prisioneros, entre ellos el cabecilla moreno Chelenique. Esta partida es una de las organizadas por Maceo.

—En el término de San Juan batió la columna Luque al cabecilla Varona, cogiéndole cuatro prisioneros, armas y bagajes.

En el campo de batalla quedaron siete insurrectos muertos.

—En Santiago de Cuba fué derrotada la partida de Salas.

El ataque á un tren

Oficialmente se tiene noticia del ataque de que fué objeto un tren que conducia raciones por la linea de Batabanó.

Despachos particulares añaden nuevos detalles á los comunicados.

La partida de Máximo levantó veinte metros de rails, y á pesar de que el tren iba con grandes precauciones, descarrilaron los wagones y la máquina.

La escolta compuesta de 50 hombres logró contener á los enemigos hasta que llegó una columna que les obligó á retirarse, dejando en el campo tres muertos y tres caballos.

De los nuestros murieron un comandante, un sargento y tres soldados y resultaron heridos graves un oficial y seis soldados.

Además perdimos 15 caballos.

Los insurrectos

Maceo ha organizado en Pinar del Rio algunas partidas bajo las mismas bases que las que existen en la region oriental y en el Camagüey, fijando empleados civiles que llevan á cabo un completo servicio de espionaje y confidencia.

Sin embargo las partidas organizadas no tienen importancia porque la mayoría de ellas carecen de fusiles.

La expedicion de Calixto García tenia por objeto principal el armamento de estas partidas, á fin de organizar en la Vuelta de Abajo la guerra en condiciones análogas á la de Santiago de Cuba.

El fracaso de la expedicion ha causado grandes perjuicios á los insurrectos.

Por lo demás se nota gran decaimiento en ellos, presentándose á indulto muchos. En la provincia de Matanzas se han presentado ocho, en la de la Habana dos, y en la de Pinar del Rio cuatro.

Como algunos de estos presentados se presentan por segunda y tercera vez, la opinion cree que deben adoptarse precauciones con ellos y emplear medidas de rigor dentro de la benignidad, como se hace con los prisioneros, á todos los cuales les ha condenado el Consejo de guerra á cadena perpetua.

1 Folletín de EL ARALAR

GARETH Y LYNETTE

POR

ALFREDO TENNYSON

Era un lluvioso día de una lluviosa primavera, y el príncipe Gareth, el más joven, más fuerte y más gallardo de los hijos de Lot y Bellicent (1), contemplaba extasiado una soberbia caída de agua. La impetuosa corriente desarraigó un delgado pino, que cayó y fué arrastrado cual levisima pluma.—¿Cómo ha caído—dijo Gareth—como un pérdido caballero ó un mal rey al bote de mi lanza, si lanza me fuera dado manejar! ¡Oh inconsciente catarata, que en tu precipitacion lo derribas y arrastras todo; las frias nieves te han hinchado, al paso que mis venas hincha bullente sangre, y sin embargo, tú haces, sin conocerla, su voluntad, la voluntad del Supremo Hacedor, y yo que la conozco, yo que tengo fuerza y entendimiento, en la mansion de mi buena ma-

(1) Reyes de Orkney.

Algunos emigrantes que se han dirigido al poblado de Lajas han ahorcado á varios plañados, que se dedicaban al robo.

LA INFANTERIA ESPAÑOLA

JUZGADA POR UN FRANCÉS

La prensa publicó hace tiempo el juicio emitido por el hijo de lord Churchill, oficial del 4.º regimiento de Húsares del ejército inglés, que estuvo en Cuba estudiando la campaña, acerca de los soldados españoles.

Es interesante comparar esa opinion inglesa, con la del oficial francés de Sérignan, ex-profesor de arte é historia militar en la escuela de Saint-Cyr en 1883, expresada en sus *Notes sur l'armée espagnole* (Paris, librería militar de Cerger Lebrault y Compañía).

Al referirse á las maniobras de infantería escribe:

«En las maniobras, el infante español emplea una energía, una atencion, una precision que en vano se buscaria entre nuestros soldados franceses.

Mejor vestido que nuestro infante, más grave, con un aspecto más asentado, el soldado español tiene en las filas a remán imponente y da idea de una tropa sólida.

Por lo general, en todos los movimientos, aparece una precision que podria llamarse prusiana, si á ella no fuese unida una agilidad muy meridional.»

Y la conclusion de sus «notas» es la siguiente:

«En suma, el ejército español, ménos brillante tal vez que otros de grande y universal reputacion, tiene más fondo y las cualidades preciosas que hacen las tropas de valor.»

Extranjero

Comunican de Sofía que Striloff, presidente del consejo, ha declarado que está conjurada la crisis porque el príncipe Fernando consiente la apostasia de su hijo Boris, que el Gobierno califica de «conversion».

Anúnciase en este sentido una proclama que se publicará en el periódico oficial de Bulgaria.

Un telegrama de Londres da detalles referentes á las terribles inundaciones ocurridas en Australia, y refiere que en una gran parte de aquella inmensa region quedaron inundadas 50 millas de una via férrea y perecieron ahogadas veinte personas.

En Oriente

Los embajadores de Francia y los Estados Unidos en Constantinopla, han reclamado del Gobierno turco una considerable indemnizacion por el saqueo del convento de Jenidjaklen y el asesinato del P. Salvador, así como por el atropello á una mision americana.

Un despacho de la frontera de Turquía dice que Ethem-Bajá mandó salir de Zeitun á 300 mujeres y niños, enviándolos á Marasch.

La libertad de los franciscanos que se hallaban en Zeitun, detenidos por los rebeldes, se debió á la intervencion del cónsul de Francia, señor Barthelemy, quien entabló negociaciones directas con el jefe de la insurreccion.

Dichos religiosos han regresado á su convento de Marasch.

Entre ellos habia algunos españoles.

Durante el año último llegaron á los Estados Unidos 229.370 emigrantes procedentes de Europa.

Este número se descompone en 134.962 hombres y 94.408 mujeres.

dre permanezco, mal de mi grado, detenido por la obediencia que debo á mi madre, obediencia que ya titubea; trátanme como al pájaro enjaulado á quien se da de comer, y se mima, y se acaricia, y se divierte imitando sus silbidos, para hacerle amar su prision, y es que mi buena madre cree que todavia soy un niño. ¡Mi buena madre es una mala madre para mí! Una madre peor mejor seria, y con todo yo no quisiera tener una madre peor. Dios la perdone, pero en mí ponga fuerzas para cansar sus oidos con incesantes ruegos, hasta que me deje salir de la jaula, y volar, y elevarme, en círculos semejantes á los del águila, hasta el gran sol de la gloria, y de allí arrojarme sobre todos los seres viles y despreciables, y del golpe matarlos, haciendo, como buen caballero de Arturo, su voluntad, encaminada á limpiar el mundo. ¿Acaso no tengo vigor bastante para manejar las armas? Cuando Gawain vino aquí con Modred en el verano, me rogó que justara con él, caballero probado y de renombre (1). Modred, por falta de otro más digno, fué juez del combate. Entonces, de tal manera hice á Gawain tambalearse en la silla, que me dijo:—«Por poco me derribas.» Así dijo, bien lo recuerdo, aunque

(1) Gawain y Modred eran hermanos de Gareth, y caballeros de la Tabla Redonda.

En igual período de tiempo volvieron de los Estados Unidos para Europa 2.034 emigrantes.

Del interior

En conmemoracion de la entrada victoriosa del ejército español en Tetuan de Africa el año 1860, se celebra en el pueblo de Tetuan grande y solemne funcion cívico-religiosa á Nuestra Señora de las Victorias.

Ayer, vispera de la funcion, la música del Hospicio tocaría retreta y se quemarían fuegos artificiales.

Hoy se celebrará Misa solemne con sermón, el cual está á cargo de un orador de la Compañía de Jesús.

Por la tarde la procesion, que recorrerá las principales calles del pueblo, y á la que asistirán las autoridades, un piquete de infantería con música, otro de la guardia civil y la música del Hospicio.

Dice *La Union Mercantil*, de Malaga, que un importante agricultor de aquella capital ha escrito una extensa carta al Sr. Cánovas del Castillo, manifestándole que, si no se crean Bancos agrícolas que den algunas facilidades á los labradores, la ruina de muchas comarcas de España será inminente.

En el consejo de ministros de anteanoche se acordó la concesion del ex-convento de la Trinidad, actualmente ocupado por el ministerio de Fomento, al señor Obispo de la diócesis de Madrid para el establecimiento de un seminario conciliar.

Y solicitar de la Santa Sede que prorogue por el año económico de 1896-97 el descuento de los haberes del clero.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden disponiendo que se incorporen á las filas para cubrir bajas, los soldados del último reemplazo de Sanidad militar, que se hallan disfrutando licencia ilimitada.

El profesor de primera enseñanza de Flora (Granada) D. Mariano Ibañez ha solicitado servir como voluntario en el ejército de Cuba, para no morir de hambre.

Así lo dice en su solicitud. El comandante general del segundo cuerpo de ejército ha atendido la solicitud, y el maestro irá á Cuba como soldado raso.

Se ha concedido pensión de 5.000 pesetas á D.ª Vicenta Gutierrez de la Concha y Fernandez de Luco, huérfana del capitán general D. José de la Concha.

Llegada de Martinez Campos Á MADRID

A las once menos cuarto, con veinte minutos de retraso, llegó á la estacion férrea de Madrid anteanoche el tren que conducia al general Martinez Campos.

Esperaba á éste en la estacion su señora é hijas, el Sr. Cánovas con su señora, los ministros y los señores Gamazo, Silvela, Polavieja, duque de Tetuan y otros muchos políticos. Tambien estaba la marquesa de Squilache.

Cuando descendió del carruaje el general Martinez Campos resonaron algunos vivas que fueron contestados con siseos por algunas personas.

Modred se mordió sus delgados labios y permaneció silencioso. Y es que Modred está siempre de mal humor, siempre ceñudo; mas ¿qué me importa á mí su mal humor?

Dichas estas palabras, volviéndose Gareth al hermoso palacio, que él llamaba su jaula, y dando vueltas alrededor de la silla de su madre, preguntó:—Madre, aunque todavia me tienes por un niño, dime, querida madre, ¿me quieres? ¿Quieres al niño?—Ella se rió y dijo:—Sólo á un ganso silvestre como tú se le ocurre pregunta semejante.—Entonces, madre, si amas al niño,—dijo él,—si le amas á pesar de ser un ganso, y más bien doméstico que silvestre, oye el cuento del niño.—Si, querido mío; aunque no sea más que el cuento del ganso de los huevos de oro.

Y Gareth contestó con encendidos ojos:—No, no, mi buena madre, porque el huevo de que quiero hablar era de un oro mucho más fino del que ganso alguno puede poner. Era un huevo que un águila, un águila real puso casi fuera del alcance de la vista, en una palmera semejante á la que dorada brilla en tu devocionario. Y dando vueltas en torno de la

Se temió con este motivo se produjera algun tumulto, pero los gritos de ¡Viva España!, que fueron contestados por todos con gran entusiasmo, ahogaron las demás voces.

El general atravesó el anden y saludó al señor Cánovas y su esposa, y rodeado de su familia y amigos cruzó á duras penas entre la gente, teniendo que abrir calle los guardias.

Mucha gente, curiosa iba detrás de él y le atropellaban.

Al salir del anden volviéronse á oír vivas y respondieron los siseos.

Habia miles de personas en el anden é inmediaciones de la estacion.

Al entrar el general en el coche, dió á alguien (se dice que los silvelistas) un grito de ¡Viva Martinez Campos! y le respondieron algunos mueras y silbidos.

A duras penas entró en el coche, que estaba cercado por sus amigos, y los guardias habian hecho carrera hasta la puerta de salida del anden.

En el momento de arrancar el coche volviéron á oírse gritos de ¡Viva Martinez Campos! á los que respondian silbidos y mueras.

En la estacion y alrededores fueron detenidos algunos de los que gritaban y silbaban, pero luego fueron puestos en libertad.

Pero con este motivo, al verificarse las detenciones, hubo entre la muchedumbre que habia en el paseo de San Vicente, carreras y sustos, y algunos atropellos por los carruajes que circulaban por aquella via.

Se cree que el acto fué preparado por los republicanos, pues los pasquines están firmados por la junta revolucionaria.

En la carrera, desde la estacion hasta la casa de Martinez Campos, habia muchísima gente por todas las calles.

Fuerzas de la guardia civil fueron distribuidas por todo el tránsito, y retenes de guardias de orden público.

El coche pasó entre la indiferencia del público hasta Recoletos.

Detrás de él iba el del gobernador y otros muchos con sus amigos.

A casa de Martinez Campos subió muchísima gente, los ministros y la mayoría de los hombres políticos.

Todos expresaron al general su protesta de amistad sincera, ante los hechos acaecidos en la estacion á su llegada.

El general Martinez Campos, que estaba muy emocionado á su llegada, recobró su serenidad ante la actitud de algunas personas del público, y con la mayor calma conversó con sus amigos sin que se le haya oido una palabra de protesta.

En la calle habia fuerzas de guardia civil que no permitian que se detuviera la gente y formara grandes grupos en las inmediaciones de la casa del general.

Al pasar entre la multitud el coche de Martinez Campos, cerca de la plaza de San Marcial, se oyó un tiro y un hombre cayó herido.

Le condujeron á la casa de socorro, donde falleció á los pocos instantes.

No pudo apresarse al agresor.

Ayer á las diez de la mañana visitaria Martinez Campos á la reina.

Los fusionistas que fueron á la estacion á esperar al general, acudieron como curiosos, sin ostentar representacion de nada ni de nadie. El Sr. Sagasta no fué porque desde el mediodía se hallaba molestado por un fuerte catarro.

ACERCA DEL «REINA REGENTE»

Sobre las causas que originaron la inexplicable pérdida del crucero español, ha escrito D. Fer-

palmera habia siempre un fornido, pero pobre mancebo, que contemplando el reluciente huevo, pensaba:—«Si pudiese subir y ponerle la mano encima, más rico seria yo entonces que tres reyes.»—Pero cada vez que extendia las manos para subir al árbol, á alguien que le habia amado desde la infancia, las cogia y le detenia, diciéndole:—«No subas; no sea que te rompas la cabeza. Te lo mando por mi amor;»—y así el muchacho, querida madre, ni subia, ni se rompía la cabeza, pero se destrozaba el corazón suspirando por ello; de modo que por fin murió de pena.

Entonces la madre replicó:—Quien le hubiese amado de veras, querido hijo mío, se hubiera expuesto en su lugar, y subiéndolo al árbol, habria cogido para él el codiciado huevo de oro.

Y Gareth contestó; un fulgor extraordinario se veia en sus ojos:—¿Oro? ¿dije oro? Entonces sí; porque en verdad él, ó ella, ó cualquiera que fuese, ó medio mundo se hubiese aventurado, si la cosa de que habié hubiera sido simplemente de oro; pero es que no era sino de aquel fuerte acero con el cual se forjó la espada

nando Villamil, como presidente de la Comisión, una Memoria, en la que se hace un detenido estudio del estado en que se encontraba el *Reina Regente* el día en que partió de Cádiz para Marruecos, y en el que se hallaba al partir de Tánger para la Península.

Para exponer las causas que pudieran haber originado la catástrofe, se han valido los que componían la Comisión de los datos suministrados por cuantos dijeron haber visto zozobrar el crucero, de los escasos restos encontrados y de las deducciones lógicas que pueden sacarse del conocimiento científico del buque; de aquí el carácter dubitativo de esta parte, que es la más extensa.

Examinanse las hipótesis de haber tropezado el *Regente* con los cayos de las Aceitaras, produciéndose una enorme vía que originara la anegación completa del buque; de la explosión de la máquina, si bien se sospecha que de haber ocurrido esta avería hubieran aparecido muchos más restos de los encontrados; y, en fin, también se hace cargo la comisión de la hipótesis de una rotura y separación completa de la chimenea del barco, que dejaría una abertura de grandes dimensiones, por donde entraría el agua en proporciones bastantes para producir el naufragio.

Inútil creemos decir que en la Memoria no se da como segura ninguna de las indicadas hipótesis.

El ministro piensa nombrar una Junta de almirantes para que examine la Memoria y resuelva en su vista, fijando, si es posible, la causa más probable de la desgracia.

LA PROVINCIA

En Mendigorria fué herido con arma blanca, en la noche del 3 del actual, el vecino de dicha villa Florentino Martelo.

El agresor, Santiago Irurzun, fué detenido y entregado al Juzgado municipal juntamente con la navaja de que se valió para lesionar al Martelo.

La guardia civil de Lerín ha denunciado ante el Juzgado municipal de dicha villa, al vecino de la misma, Segundo Soto por uso de armas prohibidas.

Víctima de la viruela, falleció ayer en esta capital el seminarista de Lesaca D. Pedro Iriberrí, alumno de primer curso de Teología.

Segun noticias, el resultado de la inspección administrativa verificada en el municipio de Milagro por un delegado del señor gobernador civil, ha sido la suspensión del Ayuntamiento de la citada villa.

Se ha nombrado otro interino, que tomó posesión el día 3 del actual.

La Diputación ha acordado enagenar varios objetos existentes en la casa-palacio é Instituto provincial, mediante subastas públicas que se celebraran en el primero de dichos Establecimientos a las once de la mañana del día 13 del corriente mes, y en el Instituto el mismo día a las doce y media.

De Leiza escriben a un periódico local que el señor Parroco ha bendecido un hermoso Crucifijo destinado a la sala de sesiones del ayuntamiento de aquella villa.

Este Crucifijo, por iniciativa del señor alcalde, secundado por toda la corporación municipal, será colocado bajo un elegante dosel en la citada sala de sesiones.

Con gran sentimiento participamos a los lectores el fallecimiento, ocurrido ayer mañana, de nuestro muy estimado amigo D. Javier Vicente, de cuya enfermedad dimos noticia. Hoy a las once y cuarto se celebraran en la parroquia de San Juan Bautista funerales en sufragio de su alma.

Esperamos que nuestros amigos la encomendarán a Dios, y damos a la familia del finado sentido pésame.

Creemos que nuestros amigos han de leer con mucho gusto el precioso poema del gran poeta inglés Tennyson, que hoy comenzamos a insertar en la sección de folletín, donde ya hemos publicado algun otro trabajo del mismo autor.

Ayer falleció en esta capital el joven doctor en Farmacia D. Enrique Felipe y Garbalena.

Ha sido detenido en Tafalla Inocente Gaston Goñi (a) Charrero, persona de malos antecedentes, que hace tiempo merodeaba por aquella comarca, armado de trabuco y se supone sea autor del robo de una oveja.

En el acto de la detención se le ocupó un cuchillo y una pistola de dos cañones cargada con dos balines, armas que a la vez que el citado individuo han sido puestas a disposición del Juzgado de instrucción.

Segun *La Correspondencia*, el señor marqués del Vadillo se halla ya casi restablecido de una dolencia que le ha obligado a guardar cama cerca de quince días.

En Fitero, a consecuencia de una reyerta habida entre los vecinos de dicha villa Lorenzo Latorre y Felipe Redondo, resultó éste con una herida en el brazo, producida por arma blanca.

El agresor se halla detenido y a disposición del Juzgado municipal que entiendo en el asunto.

Escriben de Fitero que los campos se encuentran en muy mal estado, por efecto de la pertinaz sequía, pues desde que se hizo la sementera en medianas condiciones, no ha llovido ni una gota.

Las labores de viñas no se pueden realizar por dicha causa.

El precio del vino de 5 a 5 y medio reales decálitro, y los cosecheros andan algo retraídos en la venta.

Cada día afluye más numeroso concurso a la parroquia de San Lorenzo con motivo del solemne novenario dedicado a Nuestra Señora de Lourdes y en el cual el R. P. Martí, de la Compañía de Jesús, está pronunciando con gran celo y elocuencia hermosos discursos.

Anteayer de madrugada salieron los oficiales é individuos de tropa de los cuerpos de esta guarnición, a quienes ha correspondido pasar a los regimientos de La Lealtad y Garrellano, destinados a Cuba.

Un periódico de Tudela expone la conveniencia de que se remitan y pongan a la venta en aquella ciudad billetes de la rifa a beneficio de Espinal.

Se halla gravemente enfermo el coadjutor de la parroquia de San Nicolás D. Miguel Erro, cuyo restablecimiento deseamos.

Los cimientos del Monumento a los Fueros tienen ya un metro de elevación. Se trabaja con actividad en esa patriótica obra.

Ha fallecido en Tudela el farmacéutico don Escolástico Remacha.

El caminero del kilómetro 52 de la carretera de Estella a Logroño, da cuenta, de que en la noche del 2 del actual, encontró en su demarcación a un hombre llamado Juan Bonas, natural de Villafranca, en un estado lamentable, casi difunto por efecto del frío.

Dicho caminero fué a Azqueta por una caballería y condujo en ella al enfermo, entregándolo al alcalde del mencionado lugar, donde continúa recibiendo los auxilios necesarios.

La guardia civil de Estella ha denunciado ante el Juzgado municipal de dicha ciudad, al vecino de la misma, Pancracio Daucansa por infracción a la ley de caza, ocupándole una escopeta, una jaula con una perdiz viva y otros artificios de caza.

Como todos los meses en sus primeros días, tenemos que dar hoy, y damos muy gustosos, expresivas gracias a la loable Asociación establecida en Madrid con el título del *Apostolado de la Prensa*, por habernos enviado ejemplares del opúsculo de propaganda gratuita que, para repartirlo este mes ha publicado.

Con decir que el título de ese librito es *Los malos periódicos*, se comprenderá cuán oportuna é importante es la materia, la cual no cabe dudar que estará tratada con la brillantez y amenidad que se observan en todo lo que publica dicha Asociación.

Lo leeremos gustosos y reproduciremos algunos capítulos, para coadyuvar a los fines de ese benemérito *Apostolado*.

Dotada con 500 pesetas anuales, está vacante la secretaría municipal de Arellano.

Durante la tercera decena de Enero se registraron en esta ciudad 36 nacimientos y 35 defunciones, siendo los recién nacidos 14 varones y 22 hembras, y los que fallecieron, 17 y 18 respectivamente.

D. Luis Zapata y D. Jorge Burgaleta, de Tudela, han sido nombrados, respectivamente, presidente y vocal 2.º de la Asociación Nacional de Ingenieros industriales de España.

Por R. O. del ministerio de Ultramar se dispone que durante lo que resta de año económico los vapores correos de Barcelona a Mogador salgan del primer puerto los días 25 de cada mes en lugar de los días 18, que estaban señalados.

Con la dotación anual de 200 robos de trigo se halla vacante la plaza de veterinario de Urral-alto.

Sección religiosa

Jueves.—*Santos Teófilo, y compañeros mártires, Silvano y Amando, obispos, Dorotea, y Guarino, cardenal.*

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—De cuatro y media a seis y media de la tarde.

En San Lorenzo.—Novenario a Nuestra Señora de Lourdes.—A las nueve de la mañana novena rezada. A las seis de la tarde con plática por el R. P. Martí, de la Compañía de Jesús.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que despierten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO.

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad y celo de las almas.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Combate importante

Madrid 5 (7,30 n.)

La columna Luque desalojó a la fuerza de Maceo del poblado de Paso Real.

Para ello sostuvieron un encarnizado combate en el cual la fuerza enemiga tuvo 70 muertos y sobre 200 heridos.

Nuestras bajas fueron 40 heridos, entre ellos el general Luque, y 30 muertos.

Estas noticias son oficiales.

Madrid 5 (11 n.)

Las declaraciones de Martinez Campos

El corresponsal de *La Correspondencia* D. Genaro Alas se ratifica en que Martinez Campos le hizo las declaraciones que él comunicó.

D. Arsenio las declara inexactas, y Alas apela al testimonio de los generales Moltó y Sanchez Bregua.

Ha fallecido el suegro del señor Cánovas del Castillo.

BOLSIN

Madrid 5 (10,50 n.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4% interior 64,17
Id. id. fin próximo
4% exterior, contado 73,52

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente 64,15
Exterior, fin corriente

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes 60,50

BENARD Y C.ª | Madrid: Juan de Mena, 3.
| París: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio García Peña, San Nicolás 15 y 17, 4.º, y Plaza de la Constitución 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

Crédito Navarro

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha dispuesto pagar desde esta fecha a los depositantes que lo soliciten, los cupones del 4 por 100 perpétuo exterior, y de Billetes hipotecarios de Cuba del vencimiento de 1.º de Abril próximo, con la bonificación que diariamente se fijará hasta los primeros días del mes de Marzo, en que definitivamente, y teniendo en cuenta los cambios que hayan regido, se acordará lo que ha de abonarse a los que están pendientes de cobro.

Pamplona 6 de Febrero de 1896.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno—Antonino Martínez, Secretario accidental.

OBRA NUEVA

GRAN CATECISMO CATÓLICO

Su explicación clara y fundamental, con ejemplos escogidos y adaptados a cada materia, libro utilísimo para la más completa instrucción religiosa de las familias cristianas por el P. José Deharbe, de la Compañía de Jesús, traducido directamente del alemán por el P. Valentin Ruiz de Velasco, de la misma Compañía. Con aprobación y licencia eclesiástica.

Cuatro volúmenes, llenos de sabiduría teológica y doctrina religiosa, explicada magistralmente conforme al método y encerrando la riqueza científica y filosófica de los teólogos y sabios de los siglos pasados, en donde hallará el clero un inagotable manantial, un caudal riquísimo de doctrina, y las familias una verdadera suma clara y fundamental de toda la doctrina cristiana y los dogmas de nuestra sacrosanta y divina Religión, que no se aman bastante porque no se conocen bien. Otras serían las costumbres, otro el pueblo y la sociedad, si el estudio de la Religión llenara las deficiencias que se notan en todas las clases, efecto de la ignorancia increíble que en materia tan trascendental é importante se ha extendido por todas las clases, lo mismo en el hombre de letras que en el más humilde y sencillo. Precio: 20 pesetas.—De venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en la Administración de este periódico.

LA LECTURA DOMINICAL

Revista semanal ilustrada del Apostolado de la Prensa.

Las personas que deseen suscribirse a tan excelente publicación ó a los opúsculos que mensualmente publica dicha benemérita Asociación pueden dirigirse a la imprenta y librería de los Sres. Erice y García, únicos corresponsales en esta ciudad. La suscripción del semanario cuesta al año 5,50 pesetas.

Pianos de ocasion

Se venden a precios módicos. Calle de San Lorenzo núm. 81, piso 2.º, Pamplona.

CALENDARIOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

En la Administración de este periódico se han recibido y puesto a la venta como en años anteriores, los calendarios publicados por "El Mensajero del S. C. de Jesús", para 1896.

Dichos calendarios contienen todo lo que en ellos debe buscar un buen cristiano, y además, en el dorso de cada hoja, máximas utilísimas y de gran mérito religioso.

Además de los diferentes modelos de cartones puestos a la venta por la Administración de "El Mensajero", y que nunca faltan en esta casa, hay, entre otros, los Corazones de Jesús y María, Santísimo Sacramento, Jesucristo Crucificado, Santísima Trinidad, Sagrada Familia, Presentación, Coronación de la Virgen, Nuestra Señora del Carmen, de los Dolores, San Miguel, Beata Margarita, retrato de Su Santidad Leon XIII, y varias imágenes de Angeles y Santos.

Los tacos se venden a 35 céntimos, y con cartón a 0'50, 0'60, 0'70, 0'75, 0'80, 0'90, 1, 1'25, 1'50, 2 y 2'50 pesetas.

Se remiten por correo, previo pago de su importe, aumentando su precio en 5 céntimos que cuesta el franqueo.

IMPORTANTE A LOS CANTEROS

(PICAPEDREROS)

En las obras en construcción del Hospital clínico y Facultad de Medicina de Barcelona se dará trabajo a todos, los que siendo buenos oficiales, se presenten.

Los que deseen más detalles pueden dirigirse por escrito a C. GALBETE, Rosellón 80, entre-suelo 2.º, Gracia (Barcelona).

Los trece martes

DE SAN ANTONIO

Piadosos ejercicios que para mayor gloria de Dios y honor del Santo taumaturgo han sido compuestos por el Presbítero D. Marcelino Nava Delgado, Doctor en Sagrada Teología y Sócio de la Pia Unión de San Antonio de Padua.

Se vende a 25 céntimos de peseta.

MARÍA AL CORAZON DE LA DONCELLA

bajo el nombre de *Imelda*, ó sean coloquios íntimos en los cuales la Santísima Virgen propone al corazón de la doncella, por espacio de un mes, máximas importantes.

Precio 1'75 pesetas. Lo tenemos en esta librería.

LOS SEÑORES SACERDOTES

que deseen cédulas de examen y comunión pueden dirigirse al Establecimiento donde se imprime este periódico, donde serán servidos con la puntualidad acostumbrada.

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS

DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los más oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formación del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos a que se refiere.

Precio, 30 céntimos de peseta.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estadeta 31.

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados o catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contiene opio ni morfina.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 25 pesetas.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excmo. Diputacion de Navarra, además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideracion que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. Tambien hay existencias de otra imágen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administracion de este periódico.

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PARROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, version española por el Dr. D. Joaquin Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 28 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 28 grandes viñetas á dos colores dentro del texto, enseñando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos.

Se vende á seis pesetas encuadernado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Version española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 5.

El Consejero de las familias. Guia de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, version castellana del Doctor D. Joaquin Collet y Gurgui. En 8.º, en tela 3'50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, version española de D. Fran-

cisco G. Ayuso.—Edicion I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edicion II en cromofototipia. Consta de 41 láminas más el texto. En rústica encuadernacion en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejo para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Parroco de Bivange. Version española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas. Se venden en la Administracion de este diario

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Haber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1'25, 2, 2'25, 3, 3'50, 4'50, 5'50 y 6'50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3'50 y 4'50 pesetas.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales.

Los pedidos á la Administracion de este periódico.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptacion han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodriguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.	
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60	docena	Martínez de la Rosa, id.	9
Catecismo por Astete, en id.	0,60	»	Urbanidades por A. S., id.	3
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50	»	Lecturas morales, id.	10
Libro segundo, encuadernado.	4	»	Festividades de la Iglesia, id.	10
Método nuevo por Besson, id.	5	»	Geometría, Paluzie, id.	9
El primer libro por id., id.	5	»	Carteles Flores, en papel.	2,50
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60	»	Id. id. encartonados.	9
Amigo de los niños, id.	3,60	»	Colecciones muestras.	2,25
Fabulas de Iriarte, id.	4,50	»	Papel pautado.	4,50
Id. de Samaniego, id.	4,50	»	Papel blanco, 3.ª.	6
Juanito, id.	9	»	Cajas plumas, Eguren.	1
Hist.ª sagrada de Loriguet, id.	6	»	Paquete yeso.	0,75
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10	»	Cajas de yeso.	2
Compendio, id., id., id.	6,50	»	Paquetes tinta.	0,75
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50	»	Tablero contador.	11
Geografía, Sanchez Morate, id.	7	»	Tela para encerados una cara.	3,50
Eptome, Academia, id.	10	»	Encerado cuadrado una vara.	6
Gramática de Herranz, id.	10,50	»	Coleccion grandes tablas.	2
Páginas de la infancia.	10,50	»	Cuentos morales para los niños	0,10
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50	»	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9	»	Cajas de 12 pizarrines.	0,25
Guía del artesano, id.	11	»	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50
Viaje infantil, id.	9	»	Id. id. con id.	5
El Previsor, id.	11	»	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25
			Id. id. 100 id.	3,50
			Id. de matrícula de 50 id.	2,25
			Id. id. 100 id.	3,50

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS

PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y dias de Cuaresma. Las obras muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decia, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catalogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wiseman, en tela	2,25
Las horas serias de un jóven	1,25
Llave de oro ó série de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	8
Introduccion á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	8
Combate espiritual, por el P. Escupoli, 2 tom.	8
Entretenimientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret).	1,75
Id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	8
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo.	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa.	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio.	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 8 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve.	1,50
Un mes consagrado á María.	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Rivadeneira.	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes.	0,80